2. Na obrdzku 84 je schéma a na obrdzku 85 provedeni pokusu
lifem s vodou a plovouci mistickou s predméty. Tali¥ je upro:
podepFen tizkou trubickou (nebo drevénou tyckou) a je v
voda. Je zajimavé, Ze pFi pohybu plovouci misticky s pree
po hladiné se nezvrhne. Dokazte svoji Sikovnost tim, Ze pok
pripravite. Pomoct Spejle pohybujte mistickou po hladiné
Meéiite zatiZeni v misticce. Pokus pﬂdﬂ)bﬂﬁ vysvétlete.
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85. Provedeni pokusu s talifem

9 1. Vyhledejte hustotu vody v Mrtvém mo¥i a porovnejte ji s husto-
| tou vody ve Stiedozemnim mori. Ve kterém mori se bude sndze
plavat? ]

—

V mraznicce vytvorte nékolik krychlicek ledu, takovych, jaké se
ddvaji do ndpojii. Vodu, kterou nechdte zmrznout, miiZete nejdri-
ve obarvit. Krychle ledu dejte do nddoby s vodou a pozorujte, jak
velkou cdsti vycnivaji nad hladinu.
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W o B I"ﬂ i _"& d""‘*j:.: 2.8 Jak se méni hustota kapaliny s teplotou

JiZ d¥ive jste se ucili, Ze latky se zmé&nou teploty méni svij objem. Vlivem

zmény teploty se méni napf. délka kolejnic, drata elektrického vedeni.

také voda, ktera zmrzne, zvétsi sviaj objem. V teplomérech je vyuzivano
toho, Ze kapalina s rostouci teplotou zvétSuje svij objem rovnomérne.

~ Hmotnost, objem a hustota latky jsou spojeny vam jiZ zndmym vztahem
iy -L;. ~.§ Rp= m . Pokud téleso s rostouci teplotou zvétsuje svij objem, klesa soucas- |
R ng Jehn hustota, nebot jeho hmotnost se neméni. Obdobné je tomu i u 1a-
tek kapalnych. Napf. hustota rtuti s rostouci teplotou klesa tak, jak je

uvedeno v tabulce.

Hustota rtuti v zévislosti na teploté
i PCL =) -10 0 10 20 30 40

p El%] 13644 | 13620 | 13595 | 13570 | 13 546 | 13521 | 13 496

Voda viak ma zvlastni vlastnost — jeji hustota je nejveétsi pri teploté 4 °C.
Tato zvlastnost se nazyva anomalie” vody. Objem vody se totiZ s rostouci
teplotou od 0 °C nejprve zmen3uje, coZ ma za nasledek zvétsovani hustoty

#) Anomalie = zvlastnost, odchylka.
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